1.

Omjeri, razmjeri i razmjernost veliCina

Omjer je kvocijent dviju istovrsnih veli¢ina

.o a
a:b=k il 5_k’ (1)

gdieje
a — prvi €lan omjera,
b — drugi ¢lan omjera,
k — vrijednost (kvocijent) omjera.
Svojstva omjera:
Vrijednost omjera se ne mijenja ako se €lanovi omjera pomnoZze (proSirivanje
omjera) ili podijele (skrafivanje omjera) snekim realnim brojem razlicitim od nule.
[(a-c):(b-c)=Kk]|. (2)
‘(a:d):(b:d):k‘. (3)

Dva omjera su jednaka ako imaju jednake kvocijente. Ako je
la:b=k c:d=k

5

[ab=cid). @
Sozeni omjer je umnozak n jednostavnih omjera.
Ako postoji n jednostavnih omjera:
a; b=k
a . bz = kz

tadaje

an:bn:km
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slozeni omjer je
|(r-a-...-an):(b-bp-... )=k koo k. (6)
ProduZeni omjer je skraeni nafin pisanja n jednostavnih omjera.
Ako postoji n jednostavnih omjera, takvih da je
a . = kl
v az=k
R (7)
an 1.8 =Ky 1,
produzeni omjer je:
laz:a:ag:... a4 (8)

Primjer 1. U jednom hotelu proSle godine prosjieCan broj notenjaiznosio je
200, a ove godine 300 osoba u jednom danu. Koliko je puta broj notenja ove

godine veti?
300 o, . .
D> 300: 200 = 200 =2~ 1.5. Broj nocenja ove godine u tom hotelu je
1.5 putaveti. <
Primjer 2. Zadane omjere napiSi u obliku omjera prirodnih brojeva:
1 .4
15:5; b) 3-:1-.

Wl

D> a) ProSirimoomjers2: 1.5:5=(15-2):(5-2) =3:10.
. o o _ . 1
b) Zadani omjer najprije proSirimo sa 6, a zatim skratimo sa 7: &2 o1

;::—::<;6>:(:—:- ) =21:14=(21:7):(14:7) =3: 2. <

Primjer 3. NapiSite slozeni omjer iz ovih jednostavnih omjera

1 1 1
10.2—57 é.i—g.
D> Slozeni omjer je:
1 1 1
(10-5):(2:3) =53
5 5
—:1==-.d
3 3



Primjer 4. Zadani su jednostavni omjeri:
6:2=3
4:

=

ol =
NI - \]
Wik N

NapiSite produzeni omjer.

B> Jednostavne omjere napiSimo tako dadrugi ¢lan prvog omjera bude jednak
prvom €lanu drugog omjera, drugi ¢lan drugog omjera da bude jednak prvom ¢lanu
treCeg omjera. ProSirimo prvi omjer sa7, atreCi s42:

(6-7):(2-7)=3
14:7=2

(69):(G9-3

42:14=3
14:7=2

1

3

Dakle,

7:21=
Produzeni omjerje 42:14:7:21. 4

Zadaci za vjezbu I

1.1 Dali su jednaki sljedeci parovi omjera:

a) 30:12i 35: 14; b) 18:45i 12:207?
1.2 |zra€ungj vrijednost omjera:

a) 3%:2; b) 1.75:05; ) 25:35; d) 3:12.
13 Zadane omjere napiSi u obliku omjera prirodnih brojeva:

a) 3%:2; b) 1.75:05; ) 25:35; d) 3:12.
14. Zadane omjere napiSi u obliku omj eratako da prvi ¢lan bude 1:

a) 0.2:3; b) 10: 36; 0 2:3; d) 22:06.
15. Sljedete omjere napiSi u obliku omjeratako da drugi ¢lan bude 30:

a) 2:5; b) 0.4:3; 0 3:a; d) 43: 3.
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1.6. Odredi nepoznati ¢lan omjeraa: b =k ako je:

a) a=3,k=7; b) a:?%,k:zg;
c) b=0.75, k=3; d b=3,k=04.
1.7. Sljedete jednostavne omjere napiSi u obliku sloZzenog omjera:
4:2=2 3.1_3
42 2
a 8:3= g b) 12:6=2
10:2=5; 4-11_8
' T2 T 3
18. Napisi produzeni omjer iz djedetih omjera
4.2
3'5 1.1
3:4 2.3 34
9 5.7, b) 3-2 9 6:8

19. Stojevete
a) V3:v2ili 3:2; b) v2: I5ili ¥2:./57?
1.10. Izratung vrijednost omjera ako je zadano:
a) 3 km: 1350 m; b) % kg: 4—65 dag; )
Razmjer |I| proporcuajejednakost dvaju jednakih omjera. AkOJe

a:b=k i c:d=k

tadaje razmjer ili proporcija;

3h 15 min.

a:b=c:d]|, (9)

gdje su:
a, b, ¢, d — ¢lanovi razmjera, i to:
a — prvi €lan (vanjski ¢lan),
b — drugi ¢lan (unutarnji ¢lan),
¢ — tre€i ¢lan (unutarnji ¢lan),
d — Cetvrti ¢lan (vanjski ¢lan),
a, b — prednji ¢lanovi,
¢, d — zadnji Clanovi.



Svojstva razmjera:

Umnozak vanjskih ¢lanova razmjera jednak je umnoSku unutarnjih ¢lanova

razmjera

Ovo svojstvo koristimo kada treba provjeriti valjanost razmjera.

a:b=c:d
a-d=b-c

(10)

Razmjer ostgje valjan ako dva unutarnja ili dva vanjska ¢lana medusobno

Zamijene mjesta, tj.

Razmijer ostaje valjan ako se pomnozi

a:b=c:d

a:.c=b:d

d:b=c:a
(

istim brojem r razlicitim od nule, tj.

a:b=c:d
(a-r)y:b=(c-r):d
(a-r)y:(b-ry=c:d
a:(b-ry=c:(d-r)
a:b=(c-r)y:(d-r)

Zarazmjer a: b= c:d vrijedei ovasvojstva

(a+b):(c+d)=a:
(a+b):(c+d)=b:
(a—b):(c—d)y=a:
(a—b):(c—d)=b:

o 0oQo

uz uvjet da nijedan ¢lan razmjera nije jednak nuli.
Ako postoji n jednostavnih razmjera:

slozeni razmjer je:

a:bi=c:d
azib2:C22d2

8n by = Cy & dy,

‘ (al-az-. . an)(blbz . .-bn):(Cl-Cz-. . Cn)(dldz ..

-0h) ‘

Ako postoji n jednakih omjera:

a;:b =k
a: b=k

an by =K

(11)

(12)

(14)

(15)

(16)



produZeni razmjer je:
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EEEE

tap=Dby by

Produzeni razmjer (17) imaovasvojstva(r # 0):

(aq-r):
a .
(@a:r):
a - ay .

- by

-

~—

=

~—

'g'r

(a1 £ ..
(a1 £ ..

(a1 £ ..

(ag-r): “(an-r)=Dby: bz
Lan = (bl ry:(bz-r):
(az rN:...:(@:r)y=by: bz
'an:(bl:r) (bz:r):...:
.tan) (b £..
.tan) (b £..

.ian):'(l‘a'li...ibn):

tby)=a:b
b)) =a: b

Primjer 5. NapiSite razmjer iz ovih jednostavnih omjera:

> Razmjerje: 5:2 =

1 1
5:2=25 yRET
1 1
—:=.d
4 10

Primjer 6. Primijenimo svojstva razmjera narazmjeru:

D> Tadaje
prema svojstvu (10)

prema (11)

prema (12)

5:4=20:16.

5.16=4-20

5:20=4:16
16:4=20:5

(5-2):

4=(20-2):

(5:5):4=(20: 5) 16
4.2)=20:(16-2)
(20-2): (16-2)
(20:2):(16:2)

—~~

5:
5:
5:

NN
I

(19)



prema (13)
(5+4):(20+16)=5:20
(54+4):(20+16) =4:16
(5-4):(20-16)=5:20
(5—-4):(20-16)=4:16 <

Primjer 7. NapiSite doZeni razmjer od jednostavnih razmjera:

3:1=12:4
1:5=2:10
1 1
2:3==:=
3 2

D> Slozeni razmjer je:

(3‘1'2)5(1-5-3):<12-2-%) : (4.10.%)

ili
6:15=8:20. 4

Primjer 8. NapiSite produzeni razmjer od ovatri jednaka omjera:

3:1=3
6:2=3
15:05=3.

D> Produzeni razmjer jednak je: 3:6:1.5=1:2:05. <

Primjer 9. NapiSite produzeni razmjer od zadanih razmjera:
x:y=3:8
y.:z=1:2
z:v=4:5

D> Primijenimo svojstva razmjera (pomnozimo desne strane razmjera tako da

drugi ¢lan omjera bude jednak prvom ¢lanu sljedeCeg omjera).

X:y=3:8
y:z=1:2 /-8
z:v=4:5
X:y=3:8
y:z=28:16
z:v=4:5 /-4
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Produzeni razmjer jednak je:
X:y:z:v=3:8:16:20. <
Primjer 10. Ako je a+ b+ ¢ = 45, treba izrafunati a, b, c iz razmjera
a:b:c=6:5:4 (uz pomot svojstava razmjera (19)).
> (a+b+c):(6+5+4)=a:6
45:15=4a:6
15a = 270
a=270:15
a=18
(a+b+c):(6+54+4)=b:5
45:15=Db:5
15b = 225
b=225:15
b=15
(a+b+c):(6+5+4)=c:4
45:15=c:4
15c =180
c=180:15
c=12.

Zadaci za vjezbu I

1.11. Provjeri valjanost razmjera

a) 240:81=115:3; b) 0.15:4.2=0.8:224.
1.12. Sljedete jednakosti napiSi u obliku razmjera:

a 2-9=6-3; b) 4-5=2-10.
1.13. Odredi nepoznati ¢lan x razmjera:

a) 2:5=3:x; b) 140:x = 120: 18;

c) 32:4=x:14; d x:7=35:0.2.



1.14.

1.15.

1.16.

1.17.

1.18.

1.19.
1.20.

1.21.

Odredi x iz razmjera:

a) 3:4=2:(2+Xx);

) Xx:5=(x—-3):4;
Odredi x izrazmjera:

a) 1ix=(x—3):4,

€) 1:(x—2)=(x+2):(7x—10);

b) (x+3):(2x+5)=2:(x+4);
d) (x—2):1=(7-6x):(x—2).

KoristeCi svojstva razmjera (13), odredi nepoznate velicine:

X1+ Xo = 28
X1:Xp=2:5;

a)

NapiS produzeni razmjer iz razmjera

a:b=1:2
a b:c=3:5
c:d=4:6;

Odredi produZeni razmjer iz razmjera:

Kutovi trokuta odnose sekao 4 : 6 : 8. Odredi kutove tog trokuta.

a—-b=5
b) a:b=4:3.
a:b=3:4
b) b:c=4:9
c:d=2:1

1 1
a.b_?é
b) ..,_121.
c.b_2.4
c:d=3:2

U leguri mase 320 g odnos Cistog zlata prema koli€ini bakra odnosi se
kao 7 : 1. Kolika je masa Cistog zlata u leguri?

Tri radnika obavila su neki posao. Ako jeradnik A radio 12 sati, radnik
B 16 sati, aradnik C 20 sati, kako ¢e podijeliti zaradu od 2400 kn?
(Pretpostavlja se da su jednako radili.)

1.3.1. Upravo razmjerne veliCine

Zadvije promjenjive medusobno zavisne veli€ine x i y kazemo da su upravo
razmjerneili direktno proporcionalne s koeficijentom razmjernosti (proporcional-
nosti) k, k # 0, ako je

Y_k il
X

y=k-x]|.

(20)
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Svako povetanje (smanjenje) jedne veliCine dovodi jednako toliko puta do
poveCanja (smanjenja) druge velicine.

Dvije zavisne veliine su upravo razmjerne ako je omjer vrijednosti jedne
veliCine jednak omjeru vrijednosti druge veliCine.

[yitya=x1:%]. (21)

Primjer 1. Zakilogram jabuka potrebno je platiti 5 kn, za 2 kg 10 kn, itd.
Ako s x oznatimo koli¢inu jabuka (kg), s y cijenu (kn), tada odnos zavisnih
veliCina X i y mozemo prikazati tablicom:

x|1] 2| 3] 4
y|5|/10|15] 20

Kakve su velicine x i y?

D> Graficki prikaz:

Promotrimo omjere % :

yi_5_

Yo_10_ . ys_15__ ya_20_

X3 N 3 X4 4
Veli¢ine su upravo razmjerne (proporcionalne), a koeficijent razmjernosti
k=5.
Dakle, y = 5%, paje
y1:5-x1:5-1:5
y2:5-X2:5-2:lO
y3:5-x3:5-3:15
y4:5-x4:5-4:20.
Ako zelimo kupiti vise (manje) kg jabuka, potrebno je imati viSe (manje) novca
(kn). <

5.

pl

X1 1 X2 2



11

1.3.2. Obrnuto razmjerne veliCine

Zadvije promjenjive medusobno zavisne veli€ine x i y kaZzemo da su obrnuto
razmjerne ili indirektno proporcionalne s koeficijentom obrnute razmjernosti k,
k#0,akoje

y:; i x-y=kj. (22)

Svako povetanje (smanjenje) jedne veliCine dovodi jednako toliko puta do
smanjenja (povetanja) druge velicine.

Dvije zavisne veiCine su obrnuto razmjerne ako je omjer vrijednosti jedne
veliCine jednak obrnutom (reciprotnom) omjeru vrijednosti druge velicine.

[yiiya=x:x . (23)

Primjer 1. 6 radnika mogu zavrSiti odredeni posao za 4 sata. 3 radnika bi
ta) isti posao zavrSila za 8 sati. (Pretpostavljamo da svi radnici jednako obavljaju
isti posao.) Ako s x oznaCimo vrijeme (broj sati) da se obavi tgj posao, as 'y broj
radnika, tada odnos zavisnih veli¢ina x i y mozemo prikazati tablicom:

x| 2]3|4]|6
y|12|8|6|4

Kakvesu veliine x i y?

D> Grdficki prikaz:

(br. radnika)
(=2

|
3 4 i‘ 6
(sati)

\
\
\
[
|
|
\
\
[
\
1
2

Zavisne veliCine su obrnuto razmjerne:
X1-y1=2-12=24, Xp-y,=8-3=24, X3-y3=4-6=24, k=24

Ako Zelimo zamanje (viSe) sati obaviti taj posao, potrebno nam jevise (manje)
radnika. <
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Zadaci za vjezbu I

1.22.

1.23.

1.24.

1.25.
1.26.

1.27.

1.28.

1.29.

1.30.

Dvije zavisne veli€ine x i y imaju ove vrijednosti:

o |35 [18]15 o x|1]8[12]13
y|6/10[ 26|30 y| 4[32]4|26
g X|3|9o]6[18 o x| 6[12]18]027
y|6[2[3]1 y|2[ 469

Odredi tip razmjernosti tih veli€ina.

Za 52 kg krumpira placeno je 156 kn.

a) Koliko e seplatiti za 6 kg krumpira?

b) Koliko krumpira moZzemo kupiti za 37.5 kn?

Zahaljinu je potrebno 2.70 m tkanine Sirine 140 cm. Koliko je potrebno
tkanine zaistu haljinu Sirine 90 cm?

Zakoliko e sati pjeSak prijeti 4.5 km ako 2 km prijede za 25 min?
Dabi seispeklo 100 kg kruha, potrebno je 72.5 kg brasna. Koliko brasna
treba da se dobije 550 kg kruha?

Iz 0.6 tona svjezih jabuka dobije se 114 kg suSenih. Koliko se suSenih
jabuka dobije od 80 kg svjezih?

Dvaradnikaiskopaju 6P zemlje za 8 sati rada.

a) Zakoje bi vrijeme tgj posao uradilo 12 radnika?

b) Koaliko bi bilo potrebno radnika da se posao obavi za 16 sati?

Ako 6 kamiona nosivosti 3.5 tona mogu prevesti neki teret, koliko ka-
miona nosivosti 3 tone moZe prevesti tg) isti teret?

Automobil vozeti progetnom brzinom 80 km/h stigne iz mjesta A u
mjesto B za 1 h 20 min. Za koje bi vrijeme preSao tgj put ako vozi
prosiecnom brzinom 100 km/h?





